

От первых шагов в спорте до звания заслуженного тренера

Виктору Николаевичу Петровичу – 75!
Продолжаем рассказывать о вехах его богатой истории жизни, эта посвящена работе в Богучанской восьмилетней школе (ныне школа №3).

Татьяна Федоровна Брюханова – учитель начальных классов, ветеран труда, Отличник народного просвещения, работала в восьмилетней школе с первого дня ее открытия, и на протяжении полувека ее коллегой был Виктор Николаевич Петрович.

– Виктор приехал домой после демобилизации и сразу начал работать в школе, толком не успев и отдохнуть. Нам нужен был физрук, и его сюда направили. Видно было, что после армии человек, дисциплинированный, собранный, ну и, надо отдать должное, рос он в хорошей семье: отец партийный работник был, мать учительница. Александра Семеновна долгое время преподавала в начальных классах, думаю, что ее пример и наставления помогли ему определиться с дальнейшим профессиональным путем. Молодой подтянутый парень, поэтому с ребятами он быстро нашел взаимопонимание.

В то время, когда Виктор Петрович начал работать, в школе только все организовывалось. Ему дали восьмые, два полных класса по 40 человек (если было 35, то считался неполный класс), и со всеми надо найти общий язык. Способности молодого педагога коллеги сразу отметили, и в первую очередь – трудолюбие.

– Виктор Николаевич проводил в школе много времени, с 8 утра до 8 вечера, – продолжает Татьяна Федоровна. – Я могу о нем только хорошее сказать. Его двое сыновей у меня учились, старший Коля и средний Женя (всего у него трое сыновей), хорошие ребята, он всегда интересовался ими. Молодец. Позже Виктор и наш класс взял, потому что нас, учителей начальной школы, освободили от физкультуры. На его уроки дети бежали с удовольствием, даже двоечники, которые и учиться-то не хотели. А он их как-то привлекал, развивал в спорте, чтобы они хоть в чем-то были успешными, старался вспелить в них уверенность.

Особенность Виктора Николаевича как педагога, как тренера – умеет он заметить ребятишек, кто



Баскетбольная команда, 80-е годы



Разминка перед забегом

способен к спорту, кто тянеться, увидеть в них искру, вовремя помочь, похвалить, показать ребенку, что он может, что у него получится. Ведь когда ему постоянно говорят, что ты такой да сякой, он и не захочет что-то делать. А Виктор говорил: «Я вижу, когда ребенок хочет чего-то достичь, я ему помогаю, временами и не только, когда хочет». Глядишь, у ребенка интерес появляется, и все это без спеш, как говорится. А то ведь некоторые дети плачут, если не получается: я не пойду на физику, я не хочу... Малышей он всех хватит, всех подбадривает, все идут с удовольствием. Они возвращаются в класс, радостные, счастливые. Спрашивашь одного: ну, что у тебя там? Как? А он радостно отвечает: Виктор Николаевич сказал, хорошо я все сделал! Ну, раз Виктор Николаевич сказал, значит, действительно хорошо, молодец. Конечно, и ругал, не без

этого, школа есть школа, но дети к нему просто бежали.

Вот так и работали. У нас с ним никогда никаких конфликтов не было, мои классы он всегда брал с удовольствием, потому что ребята были приучены к порядку и дисциплине, выполняли то, что надо было.

Виктор Николаевич самостоятельно организовал все, что нужно для занятий физкультурой, для спортивных тренировок. Когда наступала зима, он лично прокладывал и утрамбовывал лыжные трассы вдоль реки. Если на реке не совсем получалось, трассы прокладывались прямо по школьному двору, на спортивной площадке, чтобы дети могли заниматься, поскольку в то время лыжная база отсутствовала.

Во времена Советского Союза большой популярностью поль-

зовалась всесоюзная военно-патриотическая игра «Зарница», входящая в школьную программу, организация которой лежала также на плечах Виктора Николаевича. Для проведения большого мероприятия требовалось разработать и проработать весь сценарий, все этапы соревнований, распределить роли среди участников, назначить наблюдателей и систему начисления очков. В этом сложном и ответственном труде, несомненно, помогал опыт службы в армии. Под руководством Виктора Николаевича зимняя «Зарница» проходила на острове. Школьники делились на две команды – «Армия А» и «Армия Б», соревнуясь в прохождении специальных препятствий. Классные руководители выполняли роли командиров, которые следили за успехами каждого участника. Было интересно. Игра включала задания разной степени сложности, развивая у ребят силу, ловкость и умение работать в команде.

Виктор Николаевич Петрович за годы тренерской карьеры (54 года!) воспитал не одно поколение успешных и профессиональных спортсменов. Многие из них вернулись в наш Богучанский район после учебы и сейчас живут, успешно работают и продолжают защищать его честь, расти новых спортсменов. В этом году ряды Богучанской спортивной школы пополнила новоиспеченный тренер-преподаватель – Арина Голубко, ей 19 лет. Она также

выпускница Виктора Николаевича, в данное время набирает группу начальной подготовки отделения баскетбола. Сам Виктор Николаевич продолжает активно заниматься любимым делом, тренируя новых звезд в Спортивной школе. Сейчас в его группе занимаются восемь легкоатлетов, среди которых лидирует ученица Богучанской школы №3 Нигина Халимова. Талантливая спортсменка стала пятикратной чемпионкой Сибири и является титулованной легкоатлеткой района.

– Нигина имеет первый взрослый разряд, – поделился Виктор Николаевич. – В этом году поставили цель попытаться выполнить нормативы кандидата в мастера спорта. Готовимся, тренируемся каждый день, кроме субботы, и это учить, что она в однаждцатом классе сейчас.

Про увлечения рассказать? Конечно, рыбалка! В свое время каждое лето мы с Вылегжаниным Николаем Ивановичем (тренер-преподаватель и первый директор ДЮСШ) ездили на рыбалку. Я на веслах, мог тянуть лодку, здоровья-то хватало. Так мы с ним по всем местным рекам прошли. Потом еще одно увлечение появилось – купаться в Ангаре начиная с июня вплоть до середины сентября. Каждый день! Сначала ездил обычно в обед, потом пристрастился в 8 часов вечера. После такого купания, когда еще горячей водой ополоснулся, потом чаю попил – легкость такая, силы прибавляются. Мой рекорд – 13 сентября завершение купального сезона. И так много лет. А вот в прошлом году уже ни разу не купался, потому что здоровье стало уже не то, осторожничая, чтобы не простыть.

– Что сейчас главное? Самое главное – радоваться жизни. Утром глаза открыл – о, хорошо, продолжаем жить! Значит, идем дома работать, огороды сажать, вскапывать... Идем к ребятам, и вместе с ними – к новым успехам и победам. Только так.



Коллектив Богучанской школы № 3, 90-е годы

Светлана ЗАХАРЧЕНКО.
Фото автора и из архива
Богучанской школы № 3.